

# Tierra Charra

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Subscripción: Ciudad, 1,50 pesetas trimestre.

Fuera, 3,50 pesetas semestre.

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Segunda época de EL ECO DEL AGUERA

Redacción: Dámaso Ledesma, 8.

Administración: Sánchez Arjona, 13

NO SE DEVUELVEN ORIGINALS

PAGOS ADELANTADOS

NÚMERO SUELTO: 15 CÉNTIMOS

AÑO I

CIUDAD RODRIGO, 13 DE DICIEMBRE DE 1927

Núm. 10

## EL PRELADO HA MUERTO

Desde lejos, agudizada por dolorosos pormenores, ha sorprendido a los mirobrigenses la triste nueva.

El Obispo virtuoso, el incansable apóstol, el hombre bueno—una ingenua bondad de épocas más virtuosas—nos ha dejado para siempre.

Una estela de santidad, de sacrificio, de laboriosidad ejemplar, deja en el ambiente la desaparición inesperada del buen Obispo, estela que será inextinguible recordatorio de su vida entre nosotros.

Creemos que en el sepulcro del doctor Velasco se podrían muy bien grabar las palabras que figuran en la losa del de Mazarrasa: ZELO, CHARITATE, HUMILITATE, DIVINORVM SCIENTIA PATER PAVPERVM MIROBRIGAE ORNAMENTVM.

Y creemos también que entre todas las cualidades, con estar tan hermanadas, la poseída en mayor grado por nuestro Obispo, fué el celo, el espíritu evangélico, la amorosa solicitud del Pastor que corre en busca de la oveja que se perdió.

Esas virtudes, más aún que la dignidad de que estaba investido, exaltaban la personalidad del doctor Velasco. Por eso, se podría decir de él lo que, refiriéndose a la Ciudad Eterna, se lee en el «Himno de los Apóstoles», la composición admirable de Elpis, que se canta todos los años en el Vaticano, sobre la tumba del primer Pontífice, bajo la cúpula de Miguel Ángel.

O, felix Roma que tantorum Principum  
Es purpurata pretioso sanguine:  
Non laude tua, sed ipsorum meritis  
Excedis omnem mundi pulchritudinem.»

«¡Oh, Roma afortunada! Estás enrojecida con la sangre preciosa de aquellos mártires. No por tus esplendores, sino por tus méritos, excedes la hermosura de todo el mundo».

LA REDACCIÓN

### Obispo modelo

La Diócesis, por tantos títulos ilustre, de Ciudad Rodrigo, acaba de perder, con el fallecimiento del ilustrísimo y reverendísimo señor doctor don Silverio Velasco (q. e. p. d.), un Obispo modelo. Su divisa «Lex, Lux», cifra todo su ideal. Guardián celosísimo de la ley de Dios, ha sido para su pueblo luz refulgente de ciencia y de virtud. Minada su naturaleza por cruel enfermedad, prefirió correr el albur de una operación quirúrgica de resultado dudosísimo, diciendo: «Si Dios quiere que continúe trabajando en mi diócesis, curaré; y si no, Dios hará que me suceda otro que pueda trabajar mejor en su divino servicio». Esta frase sublime es la última llamada proyectada por el difunto Obispo sobre su pueblo.

No estimaba la vida, sino en cuanto le sirviera para el cumplimiento de su deber. Su brevísimo pontificado ha sido una inmolación continua de sus energías en holocausto del bien espiritual de su grey. Ha peleado como bueno. Dios le habrá dado crecida recompensa. Ha sido un Obispo modelo.

† MIGUEL DE LOS SANTOS  
Obispo de Osmá

### :: Humildad ejemplarísima

Cuando el excelentísimo señor Nuncio de S. S. llamó al ilustrísimo señor Velasco para comunicarle que el Romano Pontífice le iba a nombrar Obispo Administrador Apostólico de Ciudad Rodrigo, fué tal el asombro que le causó la noticia, que, después de presentarle las muchas razones que su humildad le sugería para huir del Episcopado, viendo que ni con lágrimas podía convencer de su inutilidad, suplicó al señor Nuncio de rodillas que le permitiese meditar, siquiera veinticuatro horas, antes de dar su consentimiento.

Abatido, se retiró a la fonda modestísima donde se hospedaba, y encerrándose en ella, llenó con su letra clara y menuda hasta cinco pliegos, donde le pareció que demostraba

cumplidamente la razón de su resistencia.

El excelentísimo señor Nuncio le recibió nuevamente, y el ilustrísimo señor Velasco se arrojó a sus pies, pidiendo que tuviese a bien leer lo que le presentaba.

Entonces le dijo aquél:

—Puede usted leerlo.

Mucha sería su confusión; pero leyó todo lo escrito, que el señor Nuncio escuchó con la mayor atención, y cuando hubo terminado le dijo éste:

—Tiene usted mucha razón, y en vista de ello, he dado las órdenes para que todos los documentos necesarios se presenten en las oficinas, y no se dilate su preconización...

Cuando el llorado señor Obispo bajaba, abrumado, la escalera de la Nunciatura, el secretario le despidió diciéndole:

—Adiós, señor Obispo de Ciudad Rodrigo.

MANUEL REQUEJO PEREZ

Maestrescuela de la Catedral de Osmá

### «Pastor bonus»

No lo habrá mejor, ni más bondadoso, ni más celoso, ni más solícito para el bien de su amada grey.

Desde el primer momento que pisó la tierra de su diócesis, no pensó más que en servirlo y en sacrificarse generosamente de día y de noche, con salud o sin ella, por sus amados hijos. Todo lo olvidó por su diócesis: su pueblo y su familia, sus amigos y conocidos, su Catedral y Seminario de Osmá y tantas almas y comunidades religiosas, que dirigía espiritualmente, para entregarse en alma y corazón únicamente al oficio de buen Pastor, a la salvación y santificación de estas almas que Dios le entregaba.

Y así es que su inteligencia, su corazón, su persona, sus cualidades, sus talentos, sus fuerzas, sus bienes, sus amistades, sus deseos y anhelos... todo, todo lo ponía al servicio de su diócesis; y todo le parecía poco, muy poco para el bien espiritual y temporal de sus amados hijos; todo le parecía poco para la mayor gloria de Dios y salvación de las almas.

Una caridad finísima, unida a un celo ardiente, caldeaban su corazón de Padre y Pastor, y no pensaba sino en su clero, en su Seminario-Colegio, en las comunidades religiosas, en las distintas asociaciones y en los niños, en los obreros, en los pobres, que socorría frecuentemente y más de lo que podía; en las familias vergonzantes, a quienes ocultamente enviaba limosnas; en los enfermos que visitaba con mucho cariño, consolándoles con paternal bondad, en una palabra, este buen Pastor no pensaba, no respiraba, no vivía más que para su diócesis.

Y al verse últimamente impedido de trabajar, por la dolencia que le aquejaba, precisamente porque no se resignaba a estar en su palacio, de brazos cruzados y a tener que vivir sin poder ejercer su santo ministerio pastoral, por eso mismo y sólo por eso, se dejó martirizar en aquella dolorosísima operación, con la esperanza de salir bien y poder continuar siendo el mismo buen Pastor de siempre.

Pero Dios no lo quiso: satisfecho estaba el Señor con lo mucho que ya había trabajado en tan poco tiempo en esta su Diócesis, y le pidió el sacrificio de la vida, sacrificio que este Buenísimo Pastor generosamente aceptó ofrecendosela a los 46 años de edad, el día 4 de este mes.

Bien podemos todos llorar un Pastor tan celoso, tan caritativo, tan humilde y sencillo, tan virtuoso y tan enamorado de aquel Corazón Divino que nos dejó entronizado en la Plaza Mayor de nuestra Ciudad, como recuerdo perpetuo y prenda de su amor y cariño a todos los miobrigenses.

Que cada uno de nosotros recuerde, pues, con amor y cariño a tan bondadoso Pastor —que dió la vida por sus ovejas— al cruzar la plaza y al mirar aquella estatua de brazos abiertos para bendecirnos y estrecharnos a su Corazón Divino.

J. M.<sup>a</sup> ALVES (S. J.)

L'Unión Compañía de seguros  
contra incendios

Agente en Ciudad Rodrigo:

JUAN ANTONIO PÉREZ

Alejandro Martín Báez

Abogado-Procuroador. Asuntos comerciales y civiles. Reclamaciones al ferrocarril, etc.-RINCÓN DE LA PASIÓN, 1, bajo. CIUDAD RODRIGO.

## Ha muerto «nuestro Obispo»; el Obispo santo, el Obispo humilde...

Día de cerrado luto amaneció para el pueblo de Aranda. Inesperadamente llegó la noticia y horas después eran esperados los mortales restos a la entrada de la villa. El pueblo en masa, sobresaltado, acude silencioso, y la multitud, como una sola persona, escucha sollozante los cánticos funerarios, al mismo tiempo que sencilla y pobremente es conducido el ataúd que encierra su cadáver a la iglesia de Santa María, en la que recibió las aguas bautismales y por caridad ha pedido que lo entierren. Todos sus paisanos, grandes y chicos, se agolpan a las puertas del templo y con muda avidez van desfilando ante el cuerpo exánime, queriéndose convencer de lo que aun les parece mentira, y con los ojos empapados en lágrimas desfilan murmurando entre sollozos: «ha muerto nuestro Obispo», pobre y humilde como vivió siempre, como murió Cristo.

Una sola vez cúpome la satisfacción de conversar con él y fué suficiente a comprobar plenamente la realidad de estas virtudes que caracterizaba su personalidad. Era la fiesta del pueblo, la Virgen de las Viñas, y, como buen arandino, nunca faltaba, para dar con su presencia la mayor solemnidad a los diferentes cultos de su excelsa Patrona.

Celebrábase la misa pontifical, y desde mi sitial, casi frente al suyo, no cesé de admirar su cara de bondad y modestia; iqué edificante y digno de imitar era su ejemplo de Padre y Pastor espiritual; terminada la misa, tuve el honor de acompañarle; solos en el coche y en el breve diálogo, quedé encantado de su sencillez y beatitud. Por eso los ribereños le adoraban, por eso le lloran con llanto de hermanos; vivió y murió como los humildes, por eso también Dios le habrá ensalzado.

EDUARDO IBÁÑEZ

Juez de 1.ª instancia de Aranda  
Aranda y Diciembre, 7-927.

## «In memoriam»

¡Cuán intensamente amaba el Obispo Velasco a Ciudad Rodrigo!

Hablaba con entusiasmo del potente resurgir de nuestro pueblo. Comprendo — me decía —, el exaltado cariño, rayano en fanatismo, que sienten ustedes por su patria chica; la belleza de la campiña mirobrigense, las iglesias magníficas, los palacios blasonados, las viejas piedras de la muralla, las plazuelas misteriosas, el ambiente señorial y culto que por doquier se respira, el apego a la tradición unido al ansia de progreso, todas estas cosas se adentran en el alma sin sentirlo, la subyugan y arrebatan. ¡Felices los que han nacido en esta bendita tierra!

Al referirse a nuestros valores intelectuales, a nuestros hombres de acción, brotaban de su boca frases de admiración; de don Mateo Hernández Vegas hizo un fervido elogio, proclamándole como el mayor prestigio del clero civitatense.

Su mayor ilusión era devolver al Seminario-Colegio su antiguo prestigio, dotándolo de los elementos necesarios para poder competir con los mejores de su clase.

Tenía un corazón de oro. Recuerdo que al anunciarme su visita a Roa, me rogó avisara a una ancianita madre de un su preceptor de la niñez, para que asistiera a la misa pontifical en la Ermita de la Virgen de la Vega, reservándole un puesto de honor; la pobre vieja, postrada en cama, no pudo asistir, y don Silverio, al enterarse con sentimiento del estado de gravedad en que se hallaba, pidióme le acompañara al pueblo, para darle su bendición y el adiós de despedida.

Ciudad Rodrigo guardará impercedero recuerdo del hombre bueno y modesto, del Prelado amantísimo, que pasó por nuestro pueblo aromándolo con el ejemplo de sus virtudes esclarecidas.

SALVADOR S. TERÁN

Juez de 1.ª instancia e instrucción de Roa

## ¡Negros nubarrones..!

Un día, más que nunca radiante de hermosura, mostrábase Horizonte.

Sus mejores matices le dió

madre Natura; el conjunto de luz y de colores del cielo ribereño, formaba un cuadro de inefable visión; en el centro, como si quisiera arrebatarse al astro rey su preeminente lugar, aparecía una triple estrella de primera magnitud que, cual otro misterio divino ofrecía a los mortales las ricas preseas de humildad, Justicia y Ciencia.

Era un día de Mayo... Aranda entera bullía de contento y gozosa se regocijaba con tan fausta nueva. Cual otra estrella misteriosa balanceóse en el firmamento, y seguida de sus paisanos hizo su entrada triunfal bajo las bóvedas filigranadas de la catedral mirobrigense.

También los de Ciudad Rodrigo celebraron el acontecimiento con inusitada alegría, disputándose la dicha con Aranda.

Pero otro día, negros nubarrones aparecieron en la bóveda celeste. El nido donde habitaran Justicia, Humildad, Ciencia, quedó vacío.

Miróbriga y Aranda visten de luto porque así lo dispuso la Providencia Divina. ¡Cúmplase su voluntad!

LORENZO MORATINOS.

Alcalde del Ayuntamiento de Aranda de Duero.

## Lo muy poco, que puedo decir

La suerte que, favorecedora, me trajo a esta noble ciudad, incostante, como siempre, ha querido privarme, cuando apenas han trascurrido unos días, de mi morar en ésta, de una de las más puras satisfacciones que la vida en ella puede proporcionar; la convivencia con el santo Prelado, que obediente a la voluntad de Aquel que aun a Sí no quiso negarse la muerte, partióse de esta vida, para ser huésped elegido, del glorioso Señor, de cuyo corazón, como muy bien se dijo en su oración necrológica, era el suyo, imitación la más perfecta, dentro de lo que dan de sí las humanas debilidades.

Tratándose de un ser más vulgar, aun dentro de lo excelso de la jerarquía episcopal, pudiera parecer demasiado poco el trato para hacer la estimación debida de sus virtudes; con el doctor Velasco, bastaba conversar unos breves instantes, para sentirse subyugado;

su figura, que la naturaleza no había hecho imponente, tan ennoblecida estaba por el sufrir paciente de su carne dolorida y la sublime irradiación de sus virtudes, tan trashumana da, que en su presencia se sentía uno envuelto en los impalpables átomos que emanan de toda criatura, sobre cuya envoltura mortal extiende Dios su mano providente.

En un día áspero, huérfano de toda alegría, recibió Ciudad Rodrigo la noticia de su muerte; en un día también de tristes tonos invernales el pueblo de Ciudad Rodrigo ha llenado el templo catedralicio, para asistir a los funerales de su Prelado; y es bien seguro que sobre las almas de la multitud que, impregnada de dulce melancolía, oraba por su perdido Pastor, flotaba el espíritu de éste, derramando como siempre, más que siempre por su contacto ya con la divinidad, los dones preciosos que de él fluirán inagotables.

El ritmo de la vida no puede romperse: Dios que quita los bienes, también los da; la diócesis de Ciudad Rodrigo, puede tener un digno sucesor de Mazarrasa y de Velasco; pero aunque la humanidad no es tan imperfecta como nos la pintan los filósofos, es muy cierto que no abundan demasiado los santos.

Ciudad Rodrigo, 10 de Diciembre de 1927.

FAUSTO SÁNCHEZ  
Juez de Instrucción de Ciudad Rodrigo

### Mi homenaje

Para quien, como yo, estuvo unido con singular afecto al doctor Velasco, su muerte produce el triste desconsuelo que siempre causa la desaparición de un hombre bueno con cuya amistad nos honramos.

Pero además de esta amistad que yo profesaba al fallecido Obispo, hace doblemente sensible su pérdida el convencimiento que yo tenía de su virtud, de su laboriosa obra evangélica, de su eficaz intervención en la vida espiritual de los mirobrigenses.

Por eso expreso en estas líneas mi condolencia y me asocio al sentimiento de este pueblo, para mí tan querido siempre.

GREGORIO BENITO TERRAZA  
Coronel de Infantería

### Días de luto

Ciudad Rodrigo llora en estos días la muerte de su Obispo, y tal vez no se haya dado cuenta todavía de la pérdida que para todos representa, pues su, desgraciadamente, corto episcopado lo pasó repartiendo entre todos sus diocesanos consuelos morales y materiales.

La sencillez y la modestia eran en él peculiares y su mayor afán fué hacer todo el bien que pudo en su diócesis; así todos lo verían constantemente visitando a los enfermos y desvalidos y poniendo el mayor celo posible en el cumplimiento de su difícil misión.

El día 7 del pasado mes de Noviembre, quedó organizada la Acción Católica en Ciudad Rodrigo y todos los que estuvimos en su Palacio con este motivo recordáramos el entusiasmo con que nos hablaba de esta gran organización, procurando infiltrar en nosotros todo el espíritu cristiano que él poseía.

Esto fué lo último que hizo en su diócesis. Pocos días después murió en Madrid como un mártir el que vivió como un santo.

JESÚS SÁNCHEZ ARJONA  
Alcalde accidental de Ciudad Rodrigo

### Rápida

Día de luto: hoy llora Ciudad Rodrigo la muerte de un celoso cooperador en su vida social. Pero los hombres pasan y la Historia sigue con inmutables pasos los designios providenciales.

Pidamos a Dios, ante la muerte del que nos deja, piadosa misericordia, y ante la vida impercedera de nuestra ciudad, una continuación gloriosa de su historia, conforme a las necesidades de los tiempos.

CLEMENTE DE VELASCO.

### Mi querido Obispo

Ante los restos mortales de mi queridísimo Obispo, que aun parecen despedir el hábito dulce de su incomparable bondad, las ideas se agolpan confusas en mi mente, para dar lugar a que el corazón se expla ye quedadamente en suave llanto, en estos días de trágico dolor.

Los que hemos convivido íntimamente con el Obispo sen-

cillo y bueno, siempre afable, siempre cariñoso, sin que a sus labios asomaran palabras de dura reprensión, los que acudíamos en nuestras penas y tribulaciones en busca de sus consuelos y consejos paternales, no podremos jamás olvidarle.

Sabemos muy bien que su corazón lo había entregado por completo a Ciudad Rodrigo y a su querida diócesis, y que todas sus más íntimas alegrías y satisfacciones aquí también las recibió al desplegar por toda ella su celo de verdadero apóstol.

Al comenzar para mí, en estos momentos en que todo me sonreía, la dura lucha de la vida, llevaré siempre el consuelo de haber recogido el último suspiro, de haber cerrado los ojos y estampado en su frente un ósculo íntimo y prolongado, que era el beso de amor de todo Ciudad Rodrigo.

JACINTO JIMENO  
Familiar del doctor Velasco

### :: Aranda y :: Ciudad Rodrigo

Dos pueblos, un día unidos por el regocijo, se sienten ahora ligados por común dolor.

La muerte del Obispo Velasco irradia el pesar sobre su pueblo natal y sobre este en que practicó su efímera pero eficaz misión paternal.

Aranda recoge en su seno los mortales despojos del varón ilustre. Miróbriga conservará siempre el recuerdo impercedero de su Pastor.

Para los arandinos sirve de lenitivo el consuelo de tener entre ellos el Cuerpo del Obispo amado; para nosotros es consolador también, aunque mejor quisiéramos tenerlo aquí, que el Prelado repose entre los que le querían tanto como nosotros.

Sean estas líneas la expresión de la gratitud que los mirobrigenses guardan hacia el buen pueblo arandino, por el cariño con que se asociaron a nuestra pena por la muerte de su paisano, de nuestro Obispo.

¡Aranda y Ciudad Rodrigo sabrán honrar la memoria del que tanto las honró!

Este número consta de  
**16 páginas**

LA M

Ciudad Rodrigo Obispo ilustre, e ha muerto. Corto pero su paso por tense marcado q luminosa: su vi por entero dedíc diente de la car sacrificio y arom más excelsas: al lágrima que enj que socorrer, u viar, una obra g una noble inici un alma descom por el camino estaba el Obispo

Su celo apostol bo, adoraba a exaltación y por dad Rodrigo le mente, le respa eso, ahora, le ll su orfanidad y el garía salida del en paz!

Hace años q padecía la dolen al sepulcro; la agravó, y aunq sensible mejoría permitirle reanu sin embargo el t latamente mir Comprendiénd poés de varias eminentes, a qu dándose al Sa Eugenia, en M fué larga y ser decía a sus fami tar rápidamente imposibilitado querida diócesis lo, aun a costa gos: «Si sano do mi esfuerzo tengo emprendic se la voluntad día con más mé El viernes, de

DE S teo de Na compras e

POR SI Bacalao Arabias y Arroz sele lo mejor c

Casa

# LA MUERTE DEL PRELADO

Ciudad Rodrigo está de luto. El Obispo ilustre, el padre amantísimo ha muerto. Corto fué su pontificado, pero su paso por la diócesis civitatisense marcado queda con una estela luminosa: su vida. Vida ejemplar, por entero dedicada al ejercicio ardiente de la caridad, sellada por el sacrificio y aromada por las virtudes más excelsas; allí donde había una lágrima que enjugar, una desgracia que socorrer, una miseria que aliviar, una obra grande que secundar, una noble iniciativa que amparar, un alma desconocida que conducir por el camino de perfección... ¡allí estaba el Obispo Velasco!

Su celo apostólico a todos edificaba, adoraba a nuestro pueblo con exaltación y por él se sacrificó. Ciudad Rodrigo le amaba entrañablemente, le respetaba y admiraba; por eso, ahora, le llora inconsolable en su orfandad y eleva al cielo una plegaria salida del corazón. ¡Descanse en paz!

## La enfermedad

Hace años que el doctor Velasco padecía la dolencia que le ha llevado al sepulcro; la primavera última se agravó, y aunque experimentó una sensible mejoría, hasta el punto de permitirle reanudar sus ocupaciones, sin embargo el temible mal iba paulatinamente minando su existencia. Comprendiéndolo así, se decidió, después de varias consultas con médicos eminentes, a que le operaran, trasladándose al Sanatorio de Victoria Eugenia, en Madrid. Su resolución fué larga y serenamente meditada; decía a sus familiares que de no cortar rápidamente el mal se hallaría imposibilitado de trabajar por su querida diócesis, y esto quería evitarlo, aun a costa de los mayores riesgos: «Si sano —añadía— dedicaré todo mi esfuerzo a realizar la obra que tengo emprendida; si perezo ¡hágase la voluntad del Señor! otro vendrá con más méritos que yo».

El viernes, dos del actual, día se-

ñalado para la operación, se levantó de madrugada y a las seis celebró su última misa en el Sanatorio; asistido por don Jacinto Jimeno, rezó el oficio divino y el santo rosario y con gran fortaleza de ánimo entró a las once de la mañana en la sala de operaciones; la que se practicó al ilustre paciente por los doctores Serrada y Noguera fué difícilísima y laboriosa, invirtiendo en ella más de dos horas. Pasó la tarde relativamente tranquilo; pero después empezó a quejarse levemente y a sufrir frecuentes vómitos sanguinolentos; sin embargo, los médicos abrigaban grandes esperanzas, pues el estado general era satisfactorio; pocas horas después se acentuó de tal manera la gravedad que a las dos de la madrugada se avisó a su familiar señor Jimeno, que se hallaba descansando, temiéndose un fatal desenlace.

## Muerte del Prelado

Murió como un Santo. Al darse cuenta de que sus horas estaban contadas, pidió encarecidamente llamaran al reverendo padre Francisco Naval, de los Misioneros del Corazón de María, que había sido su director espiritual en Aranda; el eminente arqueólogo y ejemplar religioso acudió inmediatamente, recibiendo la confesión del señor Obispo; al terminar, exclamaba con lágrimas en los ojos: «¡Muero tranquilo! ¡Que Dios me perdone como yo perdono a todos!» Recibió la Extremaunción, la bendición Papal, y pidió leyera la recomendación del alma, lo que hizo su primo, el Maestrescuela y Secretario de Cámara de Osma, don Manuel Requejo, y como lo hiciera con voz entrecortada por la emoción, le encargó leyera claro y despacio, porque quería ir meditando. Rezó con gran unción el «Confiteor» y se despidió de todos. Momentos después entraba en el período agónico musitando levemente: «Me ahogo, incorporadme... El frío de la

muerte invade mi cuerpo; ¡Señor, hágase tu voluntad; en tus manos encomiendo mi espíritu!» Y expiró.

## La capilla ardiente

Los señores Requejo y Jimeno dijeron misa en la misma habitación mortuoria y después fué trasladado el cadáver al Hospital de San José y Santa Adela, siendo amortajado con casulla morada y mitra blanca. A la capilla ardiente acudieron el Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini, que había oficiado en la Consagración del doctor Velasco; el Arzobispo de Toledo y el Obispo de Madrid-Alcalá; el Ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte, que oró largo rato, el Director General de Justicia, Cultos y asuntos generales don Ramón García del Valle; el Alcalde de Ciudad Rodrigo, Marquesa de Comillas, Duquesa de la Victoria, representaciones del Cabildo de Madrid y del Tribunal de la Rota y otras ilustres personalidades. De Aranda de Duero llegaron su hermano don Eugenio Velasco y hermano político don Benito Alvarez y Comisión del Ayuntamiento. Gran parte de los mirobrigenses que se encuentran en Madrid acudieron a la capilla ardiente, apenas se enteraron de la triste noticia. Entre ellos citaremos a don Clemente de Velasco, don José Manuel de Aristizabal, don Manuel Cascón y nuestro amigo y colaborador don Angel Hernández, quien nos ha comunicado algunos de los detalles que figuran en esta información.

## La noticia en Ciudad Rodrigo

Se recibió telegráficamente a las nueve de la mañana del domingo, causando enorme emoción y general sentimiento, acudiendo muchas personas a Palacio, inquiriendo noticias. Las campanas de la catedral y de todas las iglesias, doblaron a muerto, izándose la bandera a me-

DE SALAMANCA y BARCELONA, he recibido los billetes núms. 56.626 y 45.706 del sorteo de Navidad, de los que cedo participaciones a mis clientes y público en general, sin exigir hagan compras en mi establecimiento.

POR SI ALGO CONVIENE, ofrezco Tripas, Cuerdas, Pimientos y demás artículos para matanza. Bacalao fresco y gordos, Cafés de las acreditadas marcas registradas «La Estrella», «La China», «La Arabia» y «Chipilin», que obsequian a sus consumidores con bonitos y prácticos regalos. Azúcar, Arroz selecto en saquitos de un kilo y a granel, Chocolates de las mejores marcas, pastas para sopa de lo mejor que se fabrica, conservas vegetales y demás artículos del ramo. También ofrezco un buen surtido de Zapatillas de abrigo, piso de goma y suela, a precios muy baratos

**Casa Baldomero -- Plaza de Béjar -- Ciudad Rodrigo**

H. a. a.

dia asta en el Ayuntamiento y ostentando las colgaduras negros crepones; la ilustre Corporación designó una comisión integrada por los concejales don Justo Salvador Ucar y don Pablo Sánchez Hernández, que se trasladaron a Aranda, en el correo de la tarde del lunes, para asistir al sepelio. El Cabildo se reunió en la Sala Capitular, nombrando gobernador eclesiástico «se de vacante», al canónigo doctoral don Isidro Martín Gavilán, y designó a los capitulares señores Obregón y Román, para que representaran al Cabildo en las exequias y funerales, saliendo para Madrid, en unión del provisor don Pedro López Rubio.

#### El entierro

A las tres y cuarto del martes llegó a Aranda de Duero el cadáver del ilustrísimo y reverendísimo señor don Silverio Velasco Pérez, en un automóvil de la ambulancia de la Cruz Roja, seguido de una fila interminable de coches.

Depositado el féretro en unas andas, se colocaron varias hermosísimas coronas, destacándose una de la familia del señor Jimeno con sentida dedicatoria, y el birrete prelaticio.

Abrían la comitiva los guardias municipales, siguiendo las cofradías con sus estandartes, asociaciones religiosas y clero parroquial de Santa María y San Juan, con cruz alzada. La primera presidencia la formaba la familia del finado; a continuación la de autoridades, integrada por el Ayuntamiento de Aranda en pleno, bajo mazas; juez de 1.ª instancia, don Eduardo Ibáñez Cantero; juez de instrucción de Roa, don Salvador Sánchez Terán; comisiones del Ayuntamiento y del Cabildo Catedral de Ciudad Rodrigo; don Manuel Requejo, maestrescuela de la Catedral de Osma; don Jacinto Jimeno, familiar de su ilustrísima; juez municipal, capitán de la Guardia civil y corporaciones de todas las entidades de Aranda. El pueblo entero acudió a acompañar los restos mortales de su amado paisano, dando muestras de un profundo dolor. Cubrían la carrera el Somatén local y Cruz Roja y escoltaban el féretro fuerzas de la Guardia civil.

Los restos mortales del señor Obispo se depositaron en la iglesia de Santa María, suspendiéndose el sepelio para que el pueblo desfilara ante el cadáver durante cerca de dos horas, desarrollándose escenas emo-

cionantes que jamás se borrarán de nuestra mente. La faz del Prelado tenía una inefable expresión de dulce serenidad: dijéramos dormido.

A las seis de la tarde recibió cristiana sepultura. Cuando salimos de la iglesia con el alma acongojada, allí quedaba la multitud, rezando en voz alta, de rodillas, dando el último adiós al hijo predilecto de la noble villa; también nosotros elevamos al cielo una ferviente oración en nombre de Ciudad Rodrigo, por el descanso eterno del Pastor amante, del Obispo ejemplar que compartió nuestras zozobras e inquietudes, nuestros anhelos y entusiasmos; que laboró en la medida de sus fuerzas a la prosperidad material y espiritual de Miróbriga.

#### La sepultura

Es modestísima, en la nave central de la iglesia de Santa María, próxima a la capilla mayor. Según nos informan, lo cubrirá una sencilla lápida cuya inscripción redactará el muy ilustre señor don Manuel Requejo. El templo es magnífico; la portada la calificó el mismo don Silverio en su obra «Memorias de mi villa y mi parroquia», de estupenda maravilla, y lo es en verdad; muy pocas, en España, podrán compararsele: de una riqueza ornamental extraordinaria, es una feliz amalgama de los estilos plateresco y gótico; data de últimos del siglo XV, ostentando hermosos escudos con los blasones de Castilla y Aragón, de la casa de los Austrias, de la villa de Aranda, los yugos y haces de los Reyes Católicos, y del Obispo don Alonso Enriquez. El interior es grandioso y contiene obras de arte de extraordinario mérito, destacándose el púlpito plateresco, atribuido, por unos, a Juni o Berruguete, y por otros, más acertadamente, a Juan de Cambray, artista palentino; las yeserías de las escaleras del coro con dibujos mudéjares y góticos finísimos; las famosas «caras» o mascarones del artesanado, todas ellas con horrible expresión, verdadera pesadilla de artista, que ha dado origen a la frase popular: «eres más feo que la séptima cara», notables rejas platerescas de las capillas, y, finalmente, ornamentos de iglesia de gran mérito, sobre todo los renombrados ternos llamados «de Calatañazor».

#### Exequias

A las diez del miércoles, se celebró la solemne misa de difuntos, oficiando don Manuel Requejo, Maestres-

cuela de la Catedral de Osma, asistido de don Pedro Lucas Delso, Canónigo de la misma y don Julián Garcés, Magistral de la de Soria; rezó el responso el ilustrísimo y reverendísimo señor don Miguel de los Santos Díaz Gómara, Obispo de Osma, asistido de don Pedro López Rubio, Provisor de Ciudad Rodrigo y del Párroco de Santa María, don Alejandro Jiménez.

La parte musical corrió a cargo de la notable «schola cantorum» del Convento de Padres del Corazón de María.

Presidían las Autoridades y Comisiones, ocupando lugar preferente la de los ilustrísimos Ayuntamiento y Cabildo Catedral de Ciudad Rodrigo. La multitud llenaba el majestuoso templo. Sobre el severo túmulo levantado en el centro de la iglesia se colocaron gran número de coronas y la mitra episcopal del difunto Prelado.

#### Telegramas y comisiones

Se han recibido telegramas de todos los Arzobispos y Obispos, destacándose por lo sentido el del doctor don Francisco Frutos Valiente, Obispo de Salamanca y los de los Presidentes de las Audiencias de Burgos y Lugo. Todos fueron expuestos al público en el tablón de edictos del Ayuntamiento.

Para asistir al sepelio del doctor Velasco, han llegado numerosas comisiones de la diócesis de Osma y del partido de Aranda; el Clero osomense estaba representado por don Ildefonso Alvarez, Canónigo Lectoral y Rector del Seminario, don Emilio Palomo, Penitenciario, don José María Sertucha, Canónigo y don Cirilo Abadía, Mayordomo de Palacio.

#### Datos biográficos

Don Silverio Velasco Pérez nació en Aranda de Duero, el día 20 de Junio de 1881, de modesta familia. A los diez años fué admitido como escribiente y alumno pobre en la preceptoría de latín y humanidades, para fomento de vocaciones aclesiásticas, denominada «Colegio de Veracruz», que regentaba el venerable caballero arandino don Faustino Jimeno, de cuyos labios hemos oído palabras altamente elogiosas para el discípulo predilecto que adoraba, pues siempre se distinguió por su talento esclarecido, laboriosidad y modestia.

Cursó la carrera eclesiástica en el Seminario de Comillas, ostentando

brillantísima habido coadjutor, esta villa una ha salido un sacerdotes y mis por su ardent sacrificio y afónicas natura iniciativa del tancia de di nuestro paisan chez Terán, se je. Fué catedr minario de O la Catedral.

Sin esperar l brado Obispo tólico de Ciud que renunció eminentísimo dad, por creer honor—su pri quejo, relata e ha tenido la b la emocionant al fin, por deb do consagrado 1925, en la igl donde fué bau restos, por di ria.

La divisa de lux».

Su solemne de la diócesis, lirante el ent; en la mente ó brillante labor pulso a las in sociales miro cofradías; ent; miento, en di zón de Jesús sus pastorales pureza del es concepto, la c Diócesis, la d Cristo Rey y Acción social miento fué su ble literato e Historia de cienzudo y m gas investigaci bliotecas, que «Memorias d quia».

Ante todo co, considera una gran parti taba con frecu rio y visitaba mos.

Eran prove encantadora orden de frat Palacio a cua.

¡APROVECHARSE HASTA FIN DE AÑO!

MORETÓN

regala igual cantidad de azúcar a la que se compre de café «Gato Negro»

LOS MEJORES TURRONES. Peladillas, almendras, avellanas, mazapán, piñones, pasas, quesos, etcétera.

Legítimos bacalaos de Langu, Escocia, Noruega e Islandia, de clases selectísimas. Pídalos en el comercio de

MORETÓN. Venta de gallos, patos y conejos

brillantísima hoja de estudios. Nombrado coadjutor de Roa, fundó en esta villa una preceptoría, de la que ha salido un plantel de ilustres sacerdotes y misioneros; se distinguía por su ardiente caridad, espíritu de sacrificio y afición a las ciencias históricas naturales; recientemente, por iniciativa del juez de primera instancia de dicha villa y partido, nuestro paisano don Salvador Sánchez Terán, se le rindió un homenaje. Fué catedrático y rector del Seminario de Osma y penitenciario de la Catedral.

Sin esperarlo ni pedirlo, fué nombrado Obispo Administrador Apostólico de Ciudad Rodrigo, dignidad que renunció repetidas veces ante el eminentísimo Nuncio de Su Santidad, por creerse indigno de tan alto honor—su primo, don Manuel Requejo, relata en unas cuartillas que ha tenido la bondad de dedicarnos, la emocionante escena—, aceptando, al fin, por deber de obediencia, siendo consagrado el día 3 de Mayo de 1925, en la iglesia de Santa María, donde fué bautizado y reposan sus restos, por disposición testamentaria.

La divisa de su escudo era «Lex, lux».

Su solemne entrada en la capital de la diócesis, en que se desbordó delirante el entusiasmo popular, está en la mente de todos, así como su brillante labor: patrocinó y dió impulso a las instituciones benéficas y sociales mirobrigenses, reorganizó cofradías; entronizó en el Ayuntamiento, en día memorable, el Corazón de Jesús. Notabilísimas son sus pastorales, sobresaliendo por la pureza del estilo y profundidad del concepto, la dirigida al Clero de la Diócesis, la dedicada a la Fiesta de Cristo Rey y la reciente sobre Acción social católica, cuyo reglamento fué su obra póstuma. Notable literato e historiador, escribió la Historia de Aranda, trabajo concienzudo y minucioso, fruto de largas investigaciones en archivos y bibliotecas, que, modestamente, tituló «Memorias de mi villa y mi parroquia».

Ante todo y sobre todo era párroco, considerando la diócesis como una gran parroquia; por eso se sentaba con frecuencia en el confesionario y visitaba a los pobres y enfermos.

Eran proverbiales su humildad y encantadora sencillez. Tenía dada orden de franquear las puertas de Palacio a cuantos lo solicitaran, fue-

ra la hora que fuese y aunque se hallara descansando. A este respecto nos refería su familiar señor Jimeno, que una tarde del verano último acudió un mendigo pidiendo limosna y solicitando besar el anillo pastoral de Su Ilustrísima. Como estaba convaleciente y descansando en el lecho, el familiar excusó al Prelado; pero enterado éste reprendió al señor Jimeno, al que recordó el cumplimiento de las órdenes que sobre el particular le tenía dadas, cualquiera que fuera la clase y condición del que pedía audiencia, máxime siendo menesteroso.

Trabajó incansablemente por Ciudad Rodrigo; pocos días antes de morir, estando en el sanatorio, hacía determinadas gestiones sobre el legado del Marqués de Cerralbo y horas antes de someterse a la operación, redactaba una instancia, que, por su muerte, no ha llegado a presentarse, relacionada con el edificio e iglesia de la cárcel del partido.

Tenía una extraordinaria capacidad de trabajo: era incansable; llevaba todos los asuntos de la Secretaría de Cámara a los que dedicaba detenida atención y profundo estudio.

Nació en humilde cuna; vivió modestamente; murió pobre: he ahí el resumen de su vida.

#### Gratitud

Don Justo Salvador Ucar y don Pablo Sánchez Hernández, que representaron al Ayuntamiento mirobrigense, nos encargan testimonios al pueblo arandino y singularmente al ilustre Ayuntamiento y autoridades de Aranda, su profunda gratitud por las innumerables atenciones que han recibido, haciéndoles ocupar el sitio preferente en todos los actos, colmándoles de delicadezas que demuestran, una vez más, la hidalguía hospitalaria, el corazón generoso de los arandinos.

TIERRA CHARRA también agradece al ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo de Osma, al ilustre juez de Aranda, don Eduardo Ibáñez Cantero, al señor alcalde, a don Manuel Requejo y a don Joaquín Jimeno, el honor que han dispensado a nuestro semanario, dedicándole las cuartillas autógrafas que en otro lugar insertamos.

#### Tristitia rerum...

Abandonamos la noble villa de Aranda con el corazón transido de dolor; el ambiente está cargado de nostalgias y tristezas. Lloran las campanas de San Juan y Santa Ma-

ría... Hasta el cielo enlutado se deshace en lágrimas.

¡Hermana Aranda! ¡Hermana en el amor y en el dolor, eternos lazos; desde hoy guardas un tesoro: los restos del Obispo Velasco! ¡Que el Agueda y el Duero al besarse y fundirse en un solo cauce, simbolice nuestro abrazo fraterno!

PEDRO TELLO

#### Solemne funeral en sufragio del alma del Prelado

En la Catedral tuvo lugar el sábado, después de horas canónicas, un solemne funeral que el Ilustre Cabildo celebró en sufragio del doctor Velasco.

Ofició el excelentísimo señor Obispo de Salamanca y la oración fúnebre estuvo a cargo del muy ilustre señor Magistral de esta Catedral, que una vez más hizo gala de su elocuencia.

La iglesia estaba abarrotada de público, puede decirse que fué todo el pueblo. ¡Era la póstuma ofrenda de cariño al virtuoso y amante Obispo que Dios nos ha llevado para siempre!

En la capilla mayor tomaron asiento el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, el Alcalde accidental al frente del Ayuntamiento en pleno, bajo mazas, el coronel señor Terraza, juez de 1.ª instancia señor Sánchez y numerosas personalidades y comisiones.

Asistieron también numerosos sacerdotes de los pueblos y algunos familiares del fallecido señor Obispo.

Después del funeral, el Prelado salmantino dirigióse al Seminario, acompañado del Cabildo.

Después de comer, el señor Obispo de la capital salió para Salamanca. También el señor Diez del Corral, con el delegado señor Rey Joli, salió para dicho punto, apenas terminado el acto religioso.

oooooooooooooooooooooooooooo

«Queréis beber el vino slecto que se cosecha en la Caridad? Pues acudid a casa de

#### Juan José Sánchez

calle del Toro, núm. 14 y allí encontraréis cuanto podáis necesitar; así como también aguardiente de pura uva, de la Sierra de Francia, a 2 setas litro.

¡¡Precio bajo. Clase incomparable. Aprovecharse!!

NO!

égro»

etcétera.

ercio de

ca

.. **CAJA DE AHORROS POPULAR DE CIUDAD RODRIGO**

CAMPO DE CARNICEROS, NÚMEROS 2 Y 3

Concede préstamos con garantía personal hipotecaria y con el depósito de valores del Estado

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Don Clemente de Velasco, don Angel Mirat, don Luis Díez-Turavilla, don Joaquín Martín, don Jesús Sánchez-Arjona, don Enrique Cuadrado, don Miguel Cid, don José Manuel Rodríguez; Consiliario: don Pedro López Rubio, Gerente: DON CANDIDO ANTUNEZ



## DE DOMINGO A DOMINGO

**El superrealismo**

¡Que callen los vivos y que hablen los muertos! ¿Han oído los lectores? ¿Han escuchado bien? No se asusten. Ese grito que acaba de resonar no ha sido lanzado por un demente, ni siquiera por un chusco con deseos de amedrentar a las almas sencillas; es la consigna, el santo y seña de esa falange internacional de comediógrafos y comediantes, de autores y de autorcillos, puestos de acuerdo para acabar con los viejos cánones del arte escénico, sustituyéndolos con esa novísima modalidad que se llama el superrealismo.

Ya no interesan las incidencias de la vida de aquí abajo, ni intrigan los conflictos sentimentales, ni emocionan los dramas que engendran las pasiones. La carne, con todas sus lacerias, y el corazón, con sus eternas ansias y desfallecimientos, empiezan a asquear al respetable público. Tampoco el espíritu, con sus luchas titánicas entre el bien y el mal, logra monopolizar la atención de los espectadores. Basta de realismo; vayamos en busca del superrealismo, de lo que vive más allá, de lo que aun nos es perfectamente desconocido. Callen, callen los vivos, y preparémonos a escuchar lo que nos dicen los muertos.

Está bien. Nosotros vemos en esta tendencia de los autores, en este nuevo vuelo que quiere iniciar el arte, un paralelismo sorprendente, y si se quiere natural, con ese rumbo, hasta hace poco insospechado, que han tomado las artes mecánicas, lanzándose a la conquista del espacio. ¿No vuelan nuestros cuerpos? ¿Por qué no han de volar nuestros espíritus?

Y aquí se echa de ver que no es tan grande el divorcio entre

el progreso moral y el material, como algunos suponen. Ambos progresos brotan de una única fuente, del Yo humano. Este Yo es materia y a la materia estudia, remueve, cambia y combina, creando nuevas formas, dando alas para volar a lo que la gravitación atraía con la celeridad del rayo hacia el centro de la tierra.

Pero este Yo es espíritu, y, al ser invisible, estudia, interroga y observa. El progreso lanzó a los cuerpos a volar por los ámbitos del aire. Ese mismo progreso comienza a tranquilizar a los espíritus con la comezón del más allá, y quiere que los que están aquí se comuniquen con los que se fueron.

Amores, odios, indiferencias, todo lo que caracteriza el vivir de aquí abajo, cansa ya, fatiga, es siempre lo mismo. Por eso, para que el arte no languidezca con el bostezo se intenta traer a la escena las luces de lo desconocido, de lo supraterrrenal.

Nosotros opinamos que esta nueva moda en el arte, no es más que una faceta, un eco, un paso más de ese enorme movimiento que por doquier se observa en busca de lo de arriba.

Hasta ahora no hay más que tanteos, preludios. Lo que sí puede afirmarse es que don Juan Tenorio va a perder la exclusividad en el favor de los muertos.

Un peligro creemos ver nosotros en lo que se intenta llevar al teatro, y es el siguiente: ¿Si comienzan a hablar los muertos, cómo van a seguir viviendo algunos vivos? Muchos de estos vivos hablan, gesticulan, desempeñan ciertos papeles en la comedia de la vida, porque enmudecen los muertos.

En efecto, ahí tiene ancho campo la fantasía de los comediógrafos. Diseñar la vida de

un personaje aquí, en la tierra, con ese lujo de detalles, con esas intuiciones que posee sólo el genio, se ha hecho muchas veces. Pero siempre la acción ha finalizado con la muerte. El premio o el castigo se hallaban aquí, allí mismo, en el gabinete donde resonó el disparo, en el agua del río que acogió el cuerpo del suicida, en el veneno que destruyó las vísceras del inocente o del malvado.

Ahora no bastará eso; habrá que seguir al espíritu, averiguar su vida ulterior, conocer el complemento de su actuación terrenal, descifrar el gran misterio, saber, en una palabra, lo que ha pasado más allá de la tumba, que es donde está la clave de las verdaderas felicidades o desgracias, y donde se encuentra el marchamo de las auténticas verdades o la denuncia de las falsas.

Por esos espacios suprarreales podrá volar el espíritu en el avión de su fantasía. Temo que haya aterrizajes forzosos a impulsos del huracán de lo absurdo y descensos en barrena por impericia y desorientación entre las brumas del misterio.

Esperemos, sin embargo, a ver que nos dicen los muertos, mientras enmudecen los vivos.

MECENAS

**LA VENECIANA, S. A.**

Especios, lunas, molduras de madera, alegorías, vidrio plano, tejas, baldosas y pavimentos de cristal. Diamantes cortar vidrio. Vitrinas para escaparates, vidrieras artísticas. Metalistería en general. Decoración y grabados por todos los procedimientos conocidos. Fábricas en Zaragoza y Sevilla. Oficina técnica en Madrid.

Representante:

**D. Ignacio Moretón Prieto**

Agente Comercial Colegiado

Oficinas: Campo Pozo, 5  
Ciudad Rodrigo.

**COMERCIO DE TEJIDOS**

:: Calzados de lujo ::

Paños, Paquetería, Perfumería

GENEROS DE PUNTO

# Julián del Castillo

¡Increíbles rebajas en  
pellizas y en todos los  
artículos de invierno!

## Campo del Lino, 4



Por poco  
Estoy c  
forma que  
y ese mene

Alguno  
nada meno  
so señor. II  
sólo unap  
más comec  
gusto de e  
pellizco al

Yo me  
es lo que n  
a formar e  
veyendo ac  
ble adquisi

Para q  
lomo las p  
eficacia. T  
con frecue  
Registrade  
ñal infalib

Ahora  
la diosa F.  
die duran  
convenien  
abrir y cer  
ven las ar

Otra d  
sonarse la  
les desde c  
sufrir el co  
sus incony  
hay que di

Yo ha  
tengo el p  
desgracia  
fiero al n  
que tiene

Tambi  
porque me  
nada.

Me so  
este año n  
eso estoy  
políticos.

Casa mat

Tengo exist  
dos de orige  
antes de efe

Casa Ba

EM

## PASANDO EL RATO

### A CAZA DE GANGAS

Por poco me quedo esta semana sin acudir a la tertulia.

Estoy dedicado a la busca y captura del gordo en la misma forma que ustedes y como la inmensa mayoría de los españoles, y ese menester requiere actividad, constancia y acierto.

Algunos ciudadanos ambiciosos tratan en estos instantes, nada menos, que de acaparar total y absolutamente al voluminoso señor. ¡Los hay como colchas! Otros, más discretos, persiguen sólo una participación decorosa en los quince millones. Y los más comedidos, entre los que servidor y mirobrigense tiene el gusto de encontrarse, abrigamos, por única aspiración, dar un pellizco al gordo en el sitio que nos sea permitido.

Yo me conformo con dárselo cariñosamente en la tripita, que es lo que más les abulta a todos los gruesos, y para tener derecho a formar en la interminable cola de pellizcadores, me estoy proveyendo aquí y allá de las papeletas numeradas de imprescindible adquisición.

Para que la suerte me sea propicia, no pienso pasarlo por el lomo las participaciones a ningún jorobado. Eso tiene ya poca eficacia. Tampoco busco números capicúas, porque me los dan con frecuencia en los billetes de los tranvías, en los tickets de las Registradoras y en las papeletas de empeño, y son siempre señal infalible de que al día siguiente me acatarro.

Ahora hay otros procedimientos más seguros para atraer a la diosa Fortuna. Uno de ellos consiste en no saludarse con nadie durante los ocho días anteriores al sorteo. Esto tiene el inconveniente de que se enemista uno con todo el pueblo en un abrir y cerrar de ojos, pero al aparecer después favorecidos, vuelven las amistades a rodearnos cariñosísimas.

Otra de las panaceas muy acreditada modernamente, es no sonarse las narices por ninguno de los procedimientos habituales desde que se adquiere la participación hasta el momento de sufrir el colapso al conocer la noticia del premio. También tiene sus inconvenientes tal sistema; pero la Fortuna es caprichosa y hay que darla gusto.

Yo buscaba este año un numerito muy redondo, en el que tengo el presentimiento de que va a caer algo; mas he tenido la desgracia de no dar con él ni aún persiguiéndolo en taxi. Me refiero al número 109, del que no cabe duda que es un numerito que tiene muchos devotos, por lo que rara vez queda libre.

También me gusta el 40.113, pero he desistido de buscarle porque me ha dicho un amigo que del 40 para arriba... no toca nada.

Me someto, pues, a lo que la veleidosa suerte me depare. Si este año me soplara un poco, me iba a poner tibio, porque para eso estoy en la edad y en el pleno uso de mis derechos civiles y políticos.

MORSAMOR

#### Casa matriculada para la venta al por mayor y menor de Tripas para Embutidos

Tengo existencias en plaza de la acreditada marca «Argentina Extra», en faridos de origen :: A todo comprador conviene ver clases y precios de esta casa antes de efectuar sus compras :: Se les servirá bien y quedarán satisfechos.

Casa Baldomero : Plaza de Béjar : Ciudad Rodrigo

## Emiliano Hernández

Curtidos y calzados de lujo. Modelos ultramodernos de zapatos en charoles de color combinado con ante y en ante de color. Modelos exclusivos de esta casa. Grandes novedades. PRECIOS BARATÍSIMOS

ENLOSADO, NÚMERO 1 H. N. A.

## HOMENAJE A MAZARRASA

### Continuación de la lista de suscriptores

Suma anterior. 5.255,45 pesetas

Don Leandro Guitián, 5,00; don Serafin Tella, 5,90; don Jesús Pereira Sánchez, 5,90; don Bienvenido García Comerón, 4,71; don Luciano Rodríguez, 4,71; don Isidoro López Toribio, 4,86; don Agapito Mateos, 5,35; don Gregorio Hernández, 5,35; don Pascual Estévez Calvo, 5,00; don Fernando Corral Medina, 5,00; don Isaac Casado, 5,00; don Domingo Sánchez Vicente, 5,00; don José Manzano Sánchez, 5,00; don Juan José Hernández, 5,00; don Jesús Morato Valencia, 5,00; don Angel Ballesteros, Párroco de Muñoz, 5,00; don Jacinto Jimeno, 5,00; don Laureano Sánchez Vicente, 5,00; don Juan H. Manzano, 8,00.

Religiosas de Santa Clara, 5,00; Párroco de Navasfrías, 5,00; don Eugenio de la Iglesia, 5,00; don Eugenio Gómez Almaraz, 5,00; don José Benito Plaza, 4,00; don Francisco Toribio Sánchez, 3,58; doña Felicitana y don Carlos Ojeto, 50,00; doña Rufina Cañada, 0,25; don Maximiliano Martín, 0,25; don Sebastián Rodríguez, 0,25; don Roque Vegas, 0,15; doña Paz Mangas, 0,25; doña Lorenza Lozano, 0,25; doña Emilia Bas, 0,25; doña Caridad González, 0,25; doña Agueda García, 0,10; doña Esperanza Muñoz, 0,25; doña Brígida Castaño, 0,20; doña Generosa Alcalá, 0,20; don Agapito Corredor, 0,25; doña María Romero, 0,25; don Serafin Calvo, 0,25; don Casildo Alfajame, 0,25; doña Victoriana Yepes, 0,25; don Feliciano Malmierca, 0,25; doña Justina Romero, 0,20; doña María Montero, 0,10; doña Cipriana Hernández, 0,20; don Teodoro Hernández, 0,10; doña Teodora López, 0,25; don Antúnez Martín, 0,10; doña Indalecia Egido, 0,10; don Felipe Álvarez, 0,10; doña Mercedes García, 0,10; don José Rubio, 0,25; doña Polonia Lucas, 0,10.

Suma y sigue, 5.418,32 pesetas.

## FICHAS MIROBRIGENSES

## ¿SABE USTED...

dónde se fundó la Orden de Alcántara?

Los moros, que a mediados del siglo XII, ocupaban gran parte de Extremadura, solían hacer repetidas incursiones por tierras de Ciudad Rodrigo, llegando algunas veces hasta las inmediaciones de Salamanca.

Dos caballeros, don Suero y don Gómez Fernández, unidos a otros del país, se propusieron crear una Orden con el objeto de defender los dominios cristianos de las algaradas sarracenas.

Un ermitaño de tierra de Ciudad Rodrigo les indicó como sitio más apropiado para construir un castillo y vigilar desde él a los moros, una ermita llamada San Julián del Pereiro por estar rodeada de perales, a ocho leguas de Ciudad Rodrigo—hoy formando parte de Portugal—.

El Obispo de Salamanca, don Ordoño, se declaró protector de los Caballeros de San Julián del Pereiro y poco después, en 1167, siendo ya Obispado Ciudad Rodrigo, fué aprobada por el Papa Alejandro III, esta Orden que con el tiempo había de denominarse «Orden de Alcántara».

Muchos servicios habían de prestar, con el tiempo, estos caballeros a nuestra ciudad. Así, por ejemplo, reinando Sancho IV fueron derrotados a la vista de Ciudad Rodrigo, el Infante don Alfonso de Portugal y el inquieto caballero Diego López, por las tropas de la Orden de Alcántara, que mandaba el Gran Maestre Fernán Púez.

## Sobre una carta abierta

Nuestro respetable amigo don Juan Ballesteros, digno secretario del ilustre Ayuntamiento nos escribe una atenta carta, acompañada de la que, dirigida a don Joaquín Román, publicamos a continuación.

El señor Ballesteros, en la carta que nos escribe, nos dice, entre otras cosas: «Soy hombre, como usted sabe, que calla, acaso más de lo que debiera; pero el silencio perjudica en ocasiones, como ahora sucedería, si, aun contrariando mi modo de ser, no acudiera a la prensa, rechazando la imputación que en ella se me hace y

que afecta al cargo público que ostento».

Por nuestra parte, y con referencia a este asunto, en nada nos mezclamos. Lamentamos las sensibles derivaciones que una cosa sin importancia ha tenido y nos limitamos a acoger en nuestras columnas la carta abierta del señor Ballesteros, como antes hicimos con las de don Manuel S. Arjona y don Joaquín Román.

Dice así la carta a que hacemos referencia:

«Ciudad Rodrigo, 7 de Diciembre de 1927.

Señor don Joaquín Román. Muy distinguido señor: En el número 8 del semanario local titulado TIERRA CHARRA, he leído una «Carta abierta» que usted dirige a nuestro común

amigo don Manuel Sánchez-Arjona, contestando, a éste, otra anterior.

Bien está que ante la opinión pública diluciden ustedes sus controversias; pero a lo que no hay derecho, es a molestar a quien nada tiene que ver con sus diferentes apreciaciones.

Dice usted en su aludida carta, que si los acuerdos a que se refiere no aparecen en las actas de las sesiones del ayuntamiento, sería una deficiencia que habría que subsanar.

Esta afirmación la hace fundado en las manifestaciones que le han hecho los señores Ballesteros, don Calixto y Gonsálvez Amaro, don Arturo, ex-alcalde y ex-concejal de este ayuntamiento, respectivamente.

Pues bien, velando por la dignidad del cargo público que ostento y con la circunspección que el mismo exige, he de consignar, que no es cierto lo que usted expone en aquélla respecto de los homenajes a don Luis Muñiz (q. e. p. d.) y doña Exuperancia González y apoyado en los testimonios que invoca.

Frente a ellos está el mío, no menos digno de credibilidad; mas si no le bastase, me remito a lo que dichos señores suscriben en el acta de la sesión de 2 de Mayo de 1926, en la que constan los acuerdos tomados, que no son los que a usted han dicho.

En estos términos quedó sentada la cuestión y a usted le ruego un poco más de aplomo cuando trate asuntos en que haya prueba escrita, como es dicha acta, que, por medios legales, puede conocer, y al mismo tiempo que tenga más caridad hacia su atento seguro servidor, q. e. s. m., Juan Ballesteros.

SE TRASPASA la bien acreditada «Pensión Mirobrigense», por ausencia de su dueño. Informarán: Escalerilla de Pinto, número 1, 2.º, izquierda. Salamanca. 5-1

## La que vende más barato

Tejidos. Paquetería. Paños. Calzado de todas clases.  
Paraguas. Gorras y Sombreros, es la Casa

**CALIXTO BALLESTEROS. CALLE DE MADRID, 23**

H. n. a.

Las c

Merecido los periódicos genuinamente va a los puertos de germen de había pasado de un año ensayo es bien merecido atención principal agricultura principal fi

Figuró s de la crisis veces con. de nuestro biar de me tos por un tradicional industrios un desenv. zo.

Pero oco obrero agi tró el prote ciera salir ni por cor —contra to—, ni pe

De aque tante; de é hablar un

En nue no se suel al niño pa ble profes car. En e salen losc años con tro gener mente ol cuando s

A

M

## Las cátedras ambulantes de Agricultura

Merecidos elogios han hecho los periódicos de esa iniciativa, genuinamente práctica, que lleva a los pueblos de España el germen de un progreso que no había pasado, hasta la fecha, de un anhelo insatisfecho. El ensayo es interesantísimo, y bien merece que se le preste atención primordial, por ser la agricultura, en nuestro país, la principal fuente de riqueza.

Figuró siempre como causa de la crisis agrícola, tantísimas veces comentada, la cerrazón de nuestros labradores a cambiar de medios y procedimientos por un amor exagerado a lo tradicional, que lleva el aspecto industrial de la agricultura a un desenvolvimiento enfermizo.

Pero ocurre, a la vez, que el obrero agrícola nunca encontró el proteccionismo que le hiciera salir de su estancamiento, ni por condiciones de trabajo —contratos de arrendamiento—, ni por medios educativos.

De aquéllos se ha dicho bastante; de éstos no estará de más hablar un poco...

En nuestras escuelas rurales no se suele, ni puede preparar al niño para la general y posible profesión que ha de abarcar. En el mejor de los casos, salen los chicos a los diez o doce años con ligeros roces de cuatro generalidades, que prontamente olvidan, y les queda, cuando son adultos, un mi se-

nable bagaje de cultura, que termina por esfumarse, por falta de uso. Ello explica esa rutina, ese desconocimiento de sistemas racionales de cultivo que tienen anquilosada la producción agraria.

Por ello debemos aplaudir la labor de las cátedras ambulantes, siquiera ello no sea más que una iniciación de un futuro desarrollo de la agricultura, que el Gobierno debe acometer sin dilaciones.

Países de menos contingente territorial que el nuestro pueden servirnos de ejemplo, en cuanto a la constante atención que prestan a la agricultura. Dinamarca—lo ha publicado recientemente nuestro Ministerio de Fomento— dispone de 17 escuelas generales de agricultura y de un Instituto agronómico, donde reciben enseñanzas teórico-prácticas más de 2.000 alumnos. Un buen sistema de cooperativas garantiza la colocación de los productos en forma remuneradora.

Nada de eso se ha intentado en España y bien creemos que sería de extrema utilidad el estudiarlo, pues ello complementaría la notable labor que vienen realizando las cátedras ambulantes.

REMEMBER

SE ARRIENDA una casa, con corral y demás dependencias, amplias para labrador. Informarán: CALLE DEL RIO, número 25

## MARCHA SENTIDA El coronel Terraza

Por noticias recibidas hace unos días sabemos que el coronel don Gregorio B. Terraza, nuestro querido amigo, ha sido destinado a la Jefatura de Intervención militar de Melilla.

Los mirobrigenses, que tanto quieren al ilustre jefe sentirán grandemente su marcha. Este, a su vez, nos ha manifestado cuánto sentirá dejar este pueblo en el que encontró un afecto sincero y unánime, bien merecido, por cierto.

Para despedir al coronel Terraza se trata de organizar un banquete por iniciativa del alcalde accidental don Jesús S. Arjona.

En el número próximo trataremos este asunto con la extensión que merece y que la falta de espacio nos impide darle hoy.

## El homenaje a D. Amós

En el día fijado se celebró el banquete en honor de don Amós Belmonte.

Asistieron unos 80 comensales.

En atención al sentimiento producido por la infausta noticia de la muerte del Prelado, se prescindió en absoluto del carácter jovial con que se pensaba celebrar la fiesta, y se suspendieron los discursos y brindis.

La comida se deslizó en un ambiente de manifiesta tibieza, por las razones antedichas, y los concurrentes se limitaron a felicitar personalmente a don Amós, dándose por terminada la reunión apenas terminó la comida.

La falta de espacio nos impide publicar los nombres de los adheridos y hacer más extensa esta crónica.

**Alto!** Si queréis ahorrar dinero, no compréis sin visitar a Santiago, el ferretero. Plaza Mayor, 8 Ciudad Rodrigo H. a. a.

**Moreno** Paquetería ~ Mercería ~ Inmenso surtido Dámaso Ledesma, 16 \* Ciudad Rodrigo

### La cuestión de las aguas

Nuestro estimado colega *Miróbriga*, contestando al «Remitido» que publicábamos el otro día, publica un nuevo artículo en el que, más que el autor del «Remitido», salimos nosotros mal parados.

Fuerza será, pues, aclarar algún extremo del referido artículo, pero ello requiere espacio y tiempo, cosas ambas de que carecemos en este número.

Para otra semana, sumaremos un artículo más a la serie que la cuestión de las aguas ha motivado.

X

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

### Una tiesta en Hernandinos

Con la animación y alegría peculiares de estas fiestas, de tan típico sabor en las tierras charras, se celebró el pasado día 3, en la dehesa de Hernandinos, propiedad de nuestro amigo don Andrés Rodríguez, una tiesta que estuvo a la altura de

las más animadas que han tenido lugar en dicha finca.

Muchos de los amigos que don Andrés Rodríguez tiene en Ciudad Rodrigo, Villavieja, Gallegos de Argañan y Fuenteliante, unidos a sus numerosos parientes, asistieron a la simpática fiesta, en la que fueron tentados más de 70 erales, que resultaron bravísimos y cuya lidia rápida, pero llena de graciosos incidentes, causó las delicias de los que la presenciaron y de los que tomaron parte en ella.

Los dueños de la finca obsequiaron con una suculenta comida a sus invitados, tras de la cual se organizó un animado baile, en el que la gente joven se divirtió de lo lindo.

Entre las muchas personas que asistieron a la tiesta recordamos a don José Manuel Rodríguez, Diputado provincial; al Teniente de la Caja de Reclutas de esta ciudad, don Ricardo Sevillano y su distinguida y joven esposa doña Esther Calleja; don Ezequiel Rodríguez; el Farmacéutico don Eladio Sánchez Abarca, héroe taurino de la tiesta, al que no consiguieron intimidar los tres o cuatro revolcones que recibió durante la lidia de los erales; don José

Luis y don Pablo R. Parcha, don Dionisio y don Lorenzo Rodríguez y otras muchas personas que lamentamos no recordar.

La fiesta charra resultó, como decimos al principio, animadísima, a lo que contribuyó la simpatía y esplendidez de los dueños de Hernandinos.

FULANO DE TAL

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**Distinguidas personalidades nos han honrado con el envío de unas cuartillas ensalzando la labor del Prelado.**

**La recopilación de estos trabajos y el retraso con que hemos recibido algunos nos han obligado a aplazar la salida de este número, que dedicamos en su mayor parte a reseñar el triste acontecimiento de la muerte del señor Obispo.**

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

==== LOS MEJORES CAFÉS ====

# Costa Rica y La China

**Agencia Capitán - PAMPLONA**

**Pedidlos en todas partes.**

**¡Magníficos regalos!**

REPRESENTANTE:

**Agustín San Ezequiel**

**Rúa del Sol, 11.-Ciudad Rodrigo**

H. n. a.

## El Bata

El esplendor celebrado la trona de los augurio otro día.

Una vez que quiera han fiestas la de otros año

El día 6, iniciación de lebró, en el lantamente presa, la an la que toma ñoras y señ dos jóvenes sica y el orf

Se puso e sísima obra los intérpre con éxito co el unánime que llenaba

Doña Ca queira, que pel de Ca; triunfo rot

Luisita T estuvo sobe ranza Rub de Bebel; M nífica de d de Catón u ción Merce des Lorenz en su papel Méndez, b giendo de Julita Pac «Señorita : nández ins sa.

De ellos gularmente niente Có: Epifanio y resultó un

El moní to Domíng mente de « Todos



## EL DIA DE LA CONCEPCION

# El Batallón de Antequera celebra grandes fiestas en honor de su excelsa Patrona

**Una función en el Teatro Nuevo.—Bailes populares.  
Misa.—Banquete.—Baile de gala.—Otros festejos.**

El esplendor con que se han celebrado las fiestas de la Patrona de Infantería, excede a los augurios que hacíamos el otro día.

Una vez más los de Antequera han sabido dar a sus fiestas la inusitada brillantez de otros años.

El día 6, y a modo de bella iniciación de los festejos, se celebró, en el Teatro Nuevo, galantemente cedido por la empresa, la anunciada función en la que tomaron parte bellas señoras y señoritas y distinguidos jóvenes, además de la música y el orfeón del Batallón.

Se puso en escena la graciosísima obra «Charleston» que los intérpretes desarrollaron con éxito completo, obteniendo el unánime aplauso del público que llenaba el Teatro.

Doña Carmen Torres de Sequera, que desempeñaba el papel de Cayetana, obtuvo un triunfo rotundo.

Luisita Terán, de Encarnita, estuvo soberbiamente bien, Esranza Rubio, bordó su papel de Bebel; Mercedes Valle, magnífica de doña Lucinda; hizo de Catón una maravillosa creación Merceditas Terán; Mercedes Lorenzo, fué aplaudísima en su papel de Aurora; María Méndez, bordó su trabajo haciendo de viuda de Cimarra; Julita Pacheco, muy bien de «Señorita 25», y Araceli Hernández insuperable de Nicolsa.

De ellos todos muy bien, singularmente el graciosísimo teniente Comité, que hacía de Epifanio y Pilipi Brusi, que nos resultó un pollo fruta «bestial».

El monísimo niño Gonzalito Domínguez, estuvo colosalmente de «Botones».

Todos cosecharon grandes

ovaciones durante la representación.

Los hermanos Pérez, cabos del Batallón, representaron un diálogo titulado «Patria», siendo muy aplaudidos.

El orfeón cantó después «La canción del soldado» y el Himno del Batallón, compuesto, la letra por el capellán señor López, y la música por el maestro Rebollo.

Las ovaciones fueron clamorosas.

En resumen: un éxito para cuantos tomaron parte en la velada, sin olvidar a los músicos de Antequera y a su director señor Rebollo, que fué muy aplaudido.

### Baile popular

El miércoles por la tarde se celebró en el Teatro un animado baile popular, amenizado por la banda del Batallón.

Durante unas horas se vió animadísimo, concurriendo un crecido número de fregatrices y soldados, que se divertieron de lo lindo.

### El día de la Patrona

Por la mañana, recorrió las calles de la ciudad la banda del Batallón, tocando alegres dianas.

A las once y en la iglesia de San Agustín, tuvo lugar una misa, en la que ofició el capellán del Batallón don Jesús López.

La iglesia estaba materialmente abarrotada de público.

Asistió el Batallón con bandera y música, y, en lugar preferente, figuraban las autoridades, comisiones y personalidades de la ciudad.

Después de la misa, los soldados desfilaron ante las autoridades por la Plaza Mayor,

siendo presenciado su paso por numeroso público.

En el cuartel se sirvió a la tropa un rancho extraordinario.

### Banquete

En el café «El Porvenir» se reunieron en fraternal banquete los jefes y oficiales del Batallón y todos los de otros Cuerpos aquí residentes.

Presidió el coronel Terraza.

### Baile de gala

Digno fin de fiesta fué el brillante baile que a las once de la noche comenzó en el salón del Casino.

Asistió un número extraordinario de muchachas bonitas y distinguidas señoras.

La oficialidad del Batallón obsequió con su acostumbrada esplendidez a todos los concurrentes.

La fiesta se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada, sin que la animación decayera.

### Otro baile

Las clases del Batallón organizaron un animado baile en «El Porvenir». También obsequiaron con dulces y licores a los concurrentes, que pasaron una velada agradabilísima.

### Misa de Requiem

El día 9, a las diez de la mañana, se celebró una misa rezada en sufragio de los muertos en campaña. Asistieron las autoridades y las fuerzas de la guarnición.

Agradecemos al Coronel señor Terraza y al Teniente Coronel señor Escamez, las atentas invitaciones con que nos honraron.

**MORENO**

Novedades ~ Géneros de Punto ~ Paraguas

Dámaso Ledesma, 16 \* Ciudad Rodrigo

## INFORMACION GENERAL

## Ecos-Noticias-Sucesos

El próximo día 14 se celebrará, después de horas canónicas, en la parroquia del Sagrario (Cerralbo), un solemne funeral por el eterno descanso del ilustrísimo señor Obispo, costeado por la Federación Agrícola mirobrigense.

~ Hemos saludado a nuestro buen amigo don José Bayón, de Salamanca.

### ¿Ha visto usted los grabados en esmalte que hace la casa H. DE VASCONCELLOS

~ Marchó para Madrid, el Coronel don Gregorio B. Tarrasa.

~ Regresaron de Aranda de Duero, don Justo Salvador, don Pablo Sánchez, don Pedro López, don Eusebio Obregón, don Joaquín Román y don Jacinto Jimeno.

~ El día 12 y en la capilla de Cerralbo, se aplicará la misa de nueve en sufragio del que fué consejero de la Federación Agrícola, señor Diego Plaza.

**Carmen Ubeda Dorado,** Modista, ofrece sus servicios en su casa y a domicilio en ropa blanca y de color. CALDUEBLA, núm. 1.

~ Cuando se dirigía a la iglesia de San Agustín, al anoecer del día 6, doña Manuela M. Ortiz, esposa del coronel de Infantería, don Prudencio Rodríguez, querido amigo nuestro, sintióse repentinamente enferma, y recogida por algunas personas,

fué trasladada a la Farmacia del señor Vasconcellos, donde se hallaba casualmente el doctor Sánchez Manzano.

A pesar de los auxilios de éste y del practicante señor Vegas y de los solícitos cuidados del señor Vasconcellos y otras personas, la enferma falleció a los pocos minutos, después de recibir la Extremaunción, gracias a la rapidez con que se avisó a un sacerdote.

La noticia cundió por la ciudad rápidamente, personándose en el domicilio del señor Rodríguez un gentío inmenso, abrumado por la inesperada muerte de la malograda señora.

A su esposo e hijos, enviamos nuestro sentido pésame.

~ El día 4 falleció la respetable señora doña Juana Tavares Martín, a los 73 años de edad.

A su esposo, don Luis García Collado, a sus hijos y demás familia, muy especialmente a nuestro querido amigo don Angel Tavares, oficial de Correos, enviamos nuestro sentido pésame.

**Manuel Ubeda Dorado,** Encuadernador, ofrece sus trabajos: CALLE CALDUEBLA, NUM. 1

~ Se encuentra muy aliviado de su dolencia, don Santiago Fuentes.

~ Doña Castora Estévez de Rodríguez, madre de nuestro buen amigo don Francisco Rodríguez, se encuentra enferma de algún cuidado. Deseamos su alivio.

~ Pasa unos días con su familia el joven oficial de Telégrafos don Celestino Rubio.

~ Estuvo entre nosotros unos días la bella señorita Pepita González, de Fuentes de Oñoro.

~ Ha llegado de Madrid nuestro respetable amigo don Clemente de Velasco y Sánchez-Arjona.

~ Con toda felicidad dió a luz un robusto niño, doña Milagros S. Villares, esposa del médico de este Batallón, don Fabián Luengo.

Nuestra cordial enhorabuena.

**Sortijas de sello grabadas en esmalte, es la última novedad. Por un precio increíble puede usted adquirirlas en la Joyería H. DE VASCONCELLOS**

~ El alcalde, señor Sánchez-Arjona, durante su estancia en Madrid, se ha entrevistado con el director de Industrias del Turismo, del que ha recibido la promesa de venir en breve plazo, para tratar de la construcción del Gran Hotel.

~ Ha fallecido en nuestra ciudad la virtuosa esposa de nuestro buen amigo don Eugenio Verdú, jefe que fué de esta estación del Ferrocarril.

Enviámosle nuestro sentido pésame, extensivo a sus hijos y familia.

### Bodegas de Pacheco

Vino de la tierra. Se vende al por menor en la Cooperativa Mirobrigense y al por mayor, los Jueves y Domingos de nueve a doce, en la bodega

Plaza del Salvador

6-1

<b>HOTEL MACHERO</b> SERVICIO ESMERADO Plaza Mayor, núm. 7 : Ciudad Rodrigo	<b>BARBERIA MANZANO</b> Servicio esmerado • Gran confort Lociones de todas clases <b>CALLE DE LA COLADA</b> (JUNTO A LA PLAZA MAYOR)	<b>Dr. Joaquín Jiménez</b> Medicina general Especialista en partos Calle de Madrid, núm. 14
<b>"EL PRECIO FIJO"</b> ~ TEJIDOS ~ Y NOVEDADES Siempre últimas creaciones de la moda Plaza de Béjar - CIUDAD RODRIGO	<b>S. CORTES</b> Médico dentista Especialista en enfermedades de la boca y dientes <b>SÁNCHEZ ARJONA, 8, 2.º</b>	<b>NUEVO ESTABLECIMIENTO</b> <b>« EL DOCTORADO »</b> de ha trasladado a la calle de DÁMASO LEDESMA, NÚM. 8 Vinos, Licores, Aperitivos. Precios económicos
<b>Doctor Calderón</b> Cirujano del Instituto Rubio, de Madrid Consultas: de 11 a 1 y de 3 a 4 <b>MADRID, 12, 2.º</b>	<b>Compre usted el pan en la</b> <b>Gran Panadería de arciso Collado</b> Selecta elaboración : PEÑA, 4	<b>« SAN LUIS »</b> Camisería, fina de caballero. Cuidado de lujo, desde lo más económico a lo más selecto <b>CALLE DE SANCHEZ-ARJONA, 9</b>
+ Farmacia y Droguería <b>Abarca</b> Especialidades farmacéuticas • Aguas minerales • Productos químicos e industriales • Ortopedia • Opatología • Sueros y vacunas • Perfumería. <b>PLAZA MAYOR, 24</b> <b>CIUDAD RODRIGO</b>	<b>BAR CALDITOS</b> ¿Quiere usted comer bien? ¿No sabe usted qué merendar? Vaya al BAR CALDITOS Verá usted qué bien y qué barato se come. • CALLE DE SÁNCHEZ ARJONA • No confundirse: <b>BAR CALDITOS.</b>	<b>Carnicería de Gregorio Martín</b> Servicio selecto • Montada con arreglo a las disposiciones sanitarias Calle de Sánchez Arjona, 8 <b>Se arriendan</b> dos grandes naves en el almacén de carbonces, frente a la estación del F. C. de esta ciudad. Informarán: D. Saturnino Vela, calle de Dámaso Ledesma.



Agencia "CHEVROLET-OAKLAND"

AZAFRANAL, 9  
SALAMANCA

AUTOMOVILES

**CHEVROLET**

: Alta calidad a bajo precio :

**OAKLAND**

: Belleza y velocidad :

CAMIONETAS **CHEVROLET**

LAS UNICAS PARA TRANSPORTES ECONÓMICOS

VENTAS A PLAZOS

NEUMATICOS

STOCK { U. S. ROYAL CORD  
SOODRICH  
FIRCSTONE  
MICHELIN } LOS MAYORES  
DESCUENTOS

PIEZAS DE RECAMBIO

ACCESORIOS

No compre sin  
consultar

Esta Agencia dispone  
siempre de coches usados  
procedentes de  
cambios



**NUEVA FERRETERIA**

Hojalatería :: Cristalería :: Instalaciones de cuarto de baño.  
Bombas :: Estufas :: Cristal plano de todas las medidas :: Porcelana :: Loza :: Herramientas  
¡¡Precios muy ventajosos!!  
MARCELINO CARRETERO - COLADA, 9 F.

**Cooperativa Mirobrigense**

ULTRAMARINOS FINOS : LOZA Y CRISTAL : ARTICULOS PARA REGALO : SOCIEDAD NO INDUSTRIAL : UNICO COMERCIO QUE DEVUELVE LAS GANANCIAS A LOS COMPRADORES

**Agencia Oficial FORD****GONZALO ALONSO**

Premiado con el núm. 4 en el concurso de vendedores de 1925

¡SENSACIONAL!! En breve llegará el nuevo modelo FORD, objeto de la expectación mundial.

Plaza Mayor, número 13. -- Ciudad Rodrigo

**A. PAZOS**

FOTÓGRAFO

VISITE SU MAGNÍFICO ESTUDIO  
CALLE DE LA MURALLA

AMPLIACIONES - ESMALTES

**TEJIDOS PAQUETERÍA  
CLEMENTE RODRÍGUEZ**

Pellizas : Paños : Sombreros : Paraguas : Especialidad en mantas de viaje : Automóviles de alquiler.

Campo del Lino, núm. 7.-Ciudad Rodrigo

**"LA PATRIA HISPANA" S. A. DE SEGUROS**

FUNDADA EN 1916

AVENIDA DE PI Y MARGALL, NÚMERO 7.—MADRID  
SEGUROS de Vida, Científico y Popular sin reconocimiento médico. Accidentes del trabajo, Automóviles, Responsabilidad civil, Individuales, Incendios, Cosechas, Transportes marítimos y terrestres, Valores, Enfermedades, Tumultos y Cristales.

Subdirector para Ciudad Rodrigo: Don Aristóteles González Riesco: Laguna, 4

**Tomás Vidriales**

Tejidos y Paquetería

Almacén de Vinos de la Mancha

Si quieren buen vino de mesa, no dejen de consultar a este Almacén, cuyas calidades tanto en tintos como en blancos, son inmejorables, y en cuanto a precios en relación a sus clases, reducidos.

**"EL CARMEN"**

FÁBRICA DE HIELO Y GASEOSAS

La ideal bebida americana, refrescante y nutritiva, titulada **Samsón**. Con la exclusiva para los distritos de Ciudad Rodrigo, Seguros, Sierra de Gata, Vitigudino y Ledesma.

FERNANDO DíEZ MARTÍN  
PLAZA MAYOR, 4 Y COLEGIOS, 1  
CIUDAD RODRIGO

**Bar CELSO**

El más concurrido de la población  
¡EL MEJOR CAFÉ!  
Mariscos \* Aperitivos \* Licores  
PRECIOS ECONÓMICOS  
Servicio esmerado  
**CELSE CAMBRONERO**  
alle de Sánchez Arjona

**Tejidos y Muebles : JOAQUIN SANCHEZ**

Visitad esta casa, donde encontraréis grandes novedades en artículos para la presente temporada :  
¡¡MUEBLES!! ¡¡Gran surtido, a precios moderados!!

Oficina de información de la Mala Real Inglesa: Campo del Lino, 5.-Ciudad Rodrigo

**Los Cafés «La Teresina»**

tienen cada día más aceptación.—Por su calidad y tueste especial, son inmejorables.—Si aún no los conoce usted, pídalos en las tiendas de ultramarinos.—Exija la marca «La Teresina».—Cafés y azúcares estuchados

Félix B. de Quiros :: Ciudad Rodrigo

**Ruperto Cabo**

Taller

de pintura de carruajes  
Especialidad en pintura de automóviles

Avenida de Mirat, 29  
Salamanca

**JOYERIA  
H. de Vasconcellos**

DÁMASO LEDESMA, 5, 7 y 9

La casa más antigua y acreditada.  
Garantía absoluta en todas las operaciones.

**"EL LUVRE"**

Viuda de Bonifacio Zaera

TEJIDOS :: PAQUETERÍA

La Casa que dispone del mayor surtido por la importancia de sus compras. Casas en Salamanca y Fuente de San Esteban.

PLAZA DE BÉJAR, 7